

实施风沙源治理工程 打造北疆亮丽风景线

——来自太仆寺旗的绿色报告 文/张时浩

地处浑善达克沙地南缘的太仆寺旗，从上个世纪 60 年代起，草地沙化退化日益加剧，生态环境严重恶化，成为京津地区沙尘暴的主要风沙源之一。肆虐的沙尘暴惊动了党中央、国务院，2000 年 5 月 12 日，时任国务院总理的朱镕基风尘仆仆地来到锡林郭勒盟南部视察，作出了“治沙止漠刻不容缓，绿色屏障势在必建”的重要指示。为此，锡林郭勒盟盟委、行署立即启动了京津风沙源治理工程，全盟上下掀起了植树造林的高潮。

太仆寺旗党委、政府根据上级安排，及时组织实施了京津风沙源治理工程，并紧紧抓住国家林业发展的政策机遇，把生态建设与保护摆到全旗各项工作的首位，提出“生态立旗”的发展战略。近几年，又按照自治区“8337”总体思路，周密部署，狠抓落实，再造秀美山川，营造绿色家园，努力构筑北疆绿色生态屏障。十几年来，几任旗党委、政府

领导一张蓝图绘到底，各族干部群众生态建设不停步，通过有效实施京津风沙源治理、退耕还林重点工程，生态建设成效显著，土地风蚀沙化面积大幅度减少，树木郁郁葱葱，草原繁花似锦，呈现出一派生机盎然的景色。由于成效显著，2007 年，太仆寺旗被自治区人民政府评为全区防沙治沙先进旗县；2013 年，又被全国绿化委员会授予全国造林绿化先进县荣誉称号。

实施风沙源治理工程 构筑北疆绿色生态屏障

自 2000 年实施京津风沙源治理工程和退耕还林工程以来，太仆寺旗党委、政府把生态建设与保护摆到全旗各项工作首位，提出了林业建设“加速、提质、增效”的发展要求，努力筑牢祖国北方绿色生态屏障的根基。加快造林绿化速度，从 2013 年到 2015 年，共完成新造林面积 13.9 万亩。为提高林业建设综合成效，该旗进行了低效林改造，调

整树种、林种结构。退耕还林后续产业从 2011 年开始进行樟子松基地建设，结合义务植树和重点区域绿化，近年来，该旗全面推广樟子松造林，并实施了多个樟子松精品工程。到 2015 年 5 月，全旗共完成樟子松造林 10.07 万亩。2000 年以来，全旗累计完成林业综合建设 143.8 万亩，其中，京津风沙源治理工程人工造林 28.2 万亩、封山育林 34.7 万亩、荒山荒地造林 10.8 万亩；退耕还林工程退耕地造林 43.1 万亩、荒山荒地造林 27 万亩。全旗林地面积由 2000 年的 36 万亩增加到 2015 年的 155 万亩，森林覆盖率由 2000 年的 7.1% 提高到目前的 22.99%，林草植被综合盖度由 2000 年的不足 30% 提高到现在的 70% 以上，实现了生态环境恶化趋势得到整体遏制、局部好转的历史性变化，生态环境的大幅度改善，为构筑北方绿色生态屏障打下了坚实的基础。

实施区域绿化工程 提升人居环境质量

根据自治区人民政府《关于加快重点区域绿化工作》的要求，太仆寺旗用“以绿兴旗”的理念开展区域绿化工程，用绿色装扮城镇，用绿色体现特色。按照全旗城镇周边、村屯、矿区周围宜林地全部绿化，城镇园林化、郊区森林化、道



孟宪毅 摄影

路林阴化、庭院花园化的要求,以城镇周边绿化为突破口,以通道绿化为纽带,以村屯、矿区绿化为网络,加快重点区域绿化建设步伐。几年来,新建绿地2万亩,栽植各类苗木、花卉160万株。城镇周边绿化以宝昌镇为重点,辐射其它乡镇苏木所在地整体绿化,坚持乔灌结合,绿化与美化兼顾。结合义务植树基地建设,3年新增绿地面积0.65万亩;村屯绿化与扶贫整村推进和十个全覆盖工程建设项目建设相结合,3年完成34个村的绿化美化。按照乡风文明、村容整洁的要求,在村旁、路旁、宅旁及街道、公共绿地宜林地内进行绿化,形成“窗前有花、院内有果、路边有阴”的绿化效果。通道绿化按照太仆寺旗“美丽长廊”建设规划,以锡张高速、207国道、4条省县道为重点,3年共完成通道绿化1.25万亩,形成了林带环绕、林网交织、纵横延伸的通道绿化格局。厂矿园区绿化坚持“谁开发、谁保护,谁破坏、谁恢复,谁治理、谁受益”的原则,在7处矿区和3处旗工业园区周边建立绿化景观防护带。2015年,在提高工程质量的同时,加大建设规模,完成建设任务0.55万亩,工程投资1000万元。在重点区域绿化工程建设中,该旗结合创新义务植树模式,走出一条特色城镇增绿之路。为迎接第104个护士节,旗医院百余名干部职工来到小井梁“护士林”义务植树基地,栽植樟子松1000余株。全旗117个系统单位的2000多名干部职工在宝昌镇西南城镇周边绿化项目区义务植树,加上7个苏木乡镇的永久性义务植树基地,全旗共栽植各类树木30余万株。

截至2015年5月20日,宝昌镇城区绿化覆盖率达38%,绿地率达40%,街道路绿化普及率达60%,人居环境大幅改善。如今,走在宝昌镇及周边的大街小巷,到处可见绿树成荫,鲜花芬芳。

大力发展林沙产业 实现经济效益生态效益双赢

如何实现林业经济效益和生态效益的双赢,是太仆寺旗党委、政府非常重视的问题。为实现自治区发展生态林业、民

生林业这一总任务,该旗积极探索发展林沙产业。2011年,在旗林业部门的带动下,全旗创建了5家林业专业合作社,到2015年,各类林业专业合作社发展到18家,这些合作社成为全旗林业工程建设的主体力量,为全旗林业的建设和发发展做出了很大贡献。截至2015年5月,全旗有非公有制苗木生产企业13家,育苗面积5070亩,2014~2015年出圃各类苗木15万株,实现产值4500万元。2013年,宝昌镇边墙村林业专业合作社被自治区人力资源和社会保障厅、发改委、林业厅、农牧业厅和水利厅评为“京津风沙源治理工程先进集体”(2014年申报了国家级示范社),边墙村党支部书记刘占胜被评为“京津风沙源治理工程先进个人”。

2008年,锡林郭勒盟盟委、行署作出“大力发展战略性新兴产业的决定”,之后,太仆寺旗的林业产业开始逐步向多元化发展。尤其近年来,该旗农民大力开发林下经济,退耕还林户自发在还林地林带间栽培种植中药材,在林下发展养殖业,既充分利用了林带间空地,又增加了收入。为探索林业产业化集约经营之路,旗林业局于2010年利用大棚温室进行了经济树种矮化栽培试验。经过4年的研究,选育出适合本地推广的果木品种5种,其中以油桃(中油5号)和水蜜桃(春雪)栽培优势表现明显,亩产可达500余斤。今年对2014年成功选育的新品种“香果”继续扩大栽植,为打造新型经济林业、促进农民持续增收打下基础。

良好的生态环境带动了全旗旅游业的快速发展,以太仆寺旗御马苑旅游区、京畿旅游度假胜地、天上人间布格丁生态营、石盆沟旅游景区为重点的生态旅游业蓬勃发展。今年成功举办了第二届内蒙古太仆寺旗杏花旅游文化节,百家旅行社走进太仆寺旗旅游推介会等赛事活动。2014年7月23日,北京卫视播出了《太仆寺旗文化旅游》的电视新闻。

加强森林资源管理 实现林业科学发展

为推动工程建设,旗委、政府切实加强对生态建设的领导,旗里成立了生态建设领导组织机构,任务层层分解,责任层层落实。研究制定并严格执行“生态建设一把手负总责制”“一票否决制”“生态建设责任追究制”“生态建设项目区管护办法”“太仆寺旗休禁牧办法”等规章制度。工程建设科学布局,把全旗生态工程进行有效整合,将林业、水利、草原畜牧等工程项目有机结合,配套实施,既巩固了退耕还林工程与农田林网建设,又将村屯绿化与新农村新牧区建设项目相结合,人工造林与小流域治理、通道绿化、城镇绿化结合,使全旗林业生态建设步入了科学发展轨道。

为确保林木资源不受损害,保护生态安全,该旗高度重视林木管护和苗木检疫工作。加强森林资源管理的基础在于种苗运输过程的监管,在每年春季林木种苗调运专项执法行动中,旗林业技术人员严把苗木检疫关,尤其是加大对外调苗木检疫力度,筑牢林业生产安全基石。加强基层林木管护队伍建设,努力打造一支思想素质好、责任心强、组织纪律严、工作作风硬的护林员队伍。今年春季,林业部门对全旗197名公益林护林员进行了培训,并研究制定了《太仆寺旗生态公益林护林员管理办法(试行)》和护林员奖惩标准,下发了《管护日志》,以适应新时期林业发展要求;加强森林资源管理,重点是加大执法力度。结合林业专项行动,旗林业公安人员和专业林业管护队常常深入生产一线走访调查,严厉打击破坏林地的违法行为。严格控制征占用林地,确保森林资源只增不减。专项行动与不定期整治相结合,取得了明显成效,今年春季共查办各类涉林案件300余起,教育处罚违法人员312人,有效地保护了森林安全和野生动物休养生息环境。今年,50年未见的12只白天鹅落脚太仆寺旗,多年不见的灰鹤、大雁等禽类重返贡宝拉格草原,70余种共4万余只野生动物在此栖息繁衍。

(作者单位:锡林郭勒盟工会、锡林郭勒盟生态文明建设促进会)